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Постановка проблеми. Жанровий склад календарно-обрядової поезії українців 

визначається багатством та розмаїттям. Це питання неодноразово поставало на сторі-
нках праць таких відомих вчених-фольклористів, як М. Максимовича, 
М. Костомарова, А. Свидницького, І. Франка, М. Грушевського та сучасних дослід-
ників О. Дея, О. Чебанюка, В. Давидюка та інших. Однак спроби жанрової дефініції 
та визначення термінології календарно-обрядових творів не набули статусу загально-
прийнятих класифікацій, що пов’язано з складністю проблеми. Адже у разі визначен-
ня жанру того чи іншого фольклорного твору поставала проблема розмитості критері-
їв, тому варто вибрати основну концепцію, яка могла б якомога точніше відобразити 
характерні риси кожного жанру та позначити їх термінологічне вираження. 

У творах М. С. Грушевського фольклористична термінологія на позначення ка-
лендарно-обрядових пісень представлена досить повно, наявна також символіка цих 
пісень, яка є невід’ємною стилістичною категорією та продуктом культурно-
історичного розвитку людства, пов’язана із мовою народу, його світоглядом, пі-
знанням світу. Учений, досліджуючи обряди, побут українського народу, відобра-
жений у фольклорі, послідовно у своїх творах вживає терміносполуку «обрядова 
пісня», поділяючи ці пісні на два цикли: річно-календарний і сімейно-побутовий. 
Він стверджує, що обрядова – це річно-календарна пісня, у якій оспівуються різні 
етапи сільськогосподарського року та зв’язані з ними свята та інші урочистості…» 
[1, с. 6]. 

Період виконання народнопісенної творчості зимового циклу припадає на час 
від Різдва до Богоявлення, проте обхід господарських дворів колядницькими гурта-
ми триває три дні. Через віки дійшли до нас величальні твори зимової календарної 
обрядовості, увібравши елементи світоглядних уявлень різних епох вони звернені 
до господаря та його родини, які за посередництвом специфічних поетичних фігур 
возвеличуються до ідеального статусу. Це для них колядники випрошують щастя, 
здоров’я, достаток, благополуччя. Такі пісні у творах вченого відносяться 
до «новорічного циклу». Окремий різновид пісень цього циклу позначаються термі-
нами «коляда» і «колядка». Поряд із ними функціонують термінологічні сполуки, 
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що виражають окремі поняття, пов’язані з піснями цього величального жанру: «ко-
лядковий герой», «колядковий мотив», «колядковий репертуар», «колядковий 
цикл», «колядкові величання» [7, с. 101]. М. Грушевський намагається вказати на 
мотиви та ідеї таких пісень та з’ясувати їх походження: «Та в дійсності, з одного 
боку, в основі величань, теперішніх колядкових, лежать мотиви й ідеї, без сумні-
ву, далеко старші від княжо-дружинного побуту київської доби, і тільки потім вони 
скомбінувались з мотивами сеї доби і пізнішої» [1, с. 233]. Інколи вчений на позна-
чення цих творів послуговується терміном «колядні пісні», вбачаючи їх зв’язок 
з іншими піснями. Як-от: «Потім такі і подібні приспіви стають незалежними від 
змісту і довільно причіпляються до різних величальних пісень – колядних, волочі-
льних, весільних і інших» [1, с. 314]. Фіксуємо також вживання терміносполук «ко-
лядницьке оповідання», «колядницьке оповіщення» [7, с. 101–102]. Календарно-
обрядову пісню «коляда» вчений доповнює терміносполукою «новорічна коляда», 
порівнюючи її з іншими обрядовими звичаями та святами: «Так як новорічні коля-
ди перейшли на Різдво, так се поминальне свято було перенесене на свято Трійці – 
велике свято, Святу неділю, і зробило її передусім великим поминальним святом» 
[1, с. 214]. Паралельно вчений послуговується також сполукою «різдвяні пісні», вка-
зуючи на символічний образ «райського дерева» – дерева життя, що пов’язане час-
тіше з весільною символікою, але іноді звеличується й у різдвяних піснях: «Воно ж 
величалося в різдвяних піснях як дерево життя, що сплинуло бистрими ріками, не-
сучи на собі родину, котрій адресується величальна пісня» [1, с. 299]. Терміни «ко-
ляда» і «колядка» у творчому доробку М. Грушевського фіксуємо в терміносполу-
ках «космогонічна коляда», «космогонічна колядка» [7, с. 105], коли вчений 
пов’язує їх із темою про створення світу, що підтверджується символічним релігій-
ним тлумаченням дослідників: «Коробка в згаданій студії про космогонічні колядки 
толкував і будову св. Софії як символічний образ створення світу – продовження 
теми, зазначеної у вступних віршах колядки…» [2, с. 214].  

За національною та територіальною приналежністю вчений розмежовує у своїх 
працях на «болгарську коляду», «сербську величальну пісню», «польську колядку», 
«румунську колядку» [1, с. 310–311]. Подекуди на позначення таких понять функці-
онують терміносполуки «хорватська паралель», «болгарська паралель» [1, с. 311]. 
Цікавими у метамові вченого є також терміносполуки «галицька колядка» і «вівчар-
ська колядка». Як-от: «В галицькій колядці протиставляються св. Дмитро і св. 
Юрій – один приводить зиму, другий – літо» [1, с. 121]; «На Юрія перший раз худо-
ба виганяється до стада; наведена вище вівчарська колядка представляє нараду 
святих вівчарів над вигоном овець» [1, с. 213].  

Календарно-обрядова поезія багата на образну символіку. Вчений зауважує про 
дуже популярні, від Карпат до Сіверщини, теми винограду, його гроздя і його вина, 
яке виявляється атрибутом весілля, вказуючи на їх зв’язок із старими споминами 
помор’я. Виноград се нова форма райського дерева, яка символізує собою родину 
[1, с. 302]. Також в космогонічній коляді М. Грушевський, окрім образу райського 
дерева, визначає дуже старі, на його думку, образи «світового дерева і птаха чи пта-
хів – творців світа і людського пожитку» [1, с. 300]. Подекуди, в інших варіантах 
вистапають реальні морські і дунайські риби. Дунайські плавні-очерета дають прек-
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расний образ старого дев’ятирогого чи навіть тридцятирогого, сімдесятирогого оле-
ня, що там переховується. Дуже гарний образ про вінець пав’яного пера дають ко-
лядки, одного з найбільш декоративних предметів старого убору [1, с. 301]. 

На думку вчених, «щедрівки» – це величальні пісні, первісні гімни міфологіч-
ним богам-героям; були пристосовані до оспівування господаря, його сім’ї, госпо-
дарства. Частково вони є міфами про походження світу, мають філософський харак-
тер [6, с. 382–390]. Величальні обрядові пісні у цілому пророкують хороший майбу-
тній врожай, хоча вони можуть містити також весільні, лицарські, мисливські моти-
ви. М. Грушевський для називання сукупності цих пісень вживає ще терміносполу-
ку «колядно-щедрівчаний репертуар», пов’язуючи їх також із весільним обрядом. У 
«щедрівках» учений вбачає комбінування легендарного мотиву з новорічними об-
рядами [1, с. 143].  

Наукові спроби дослідити весняно-обрядову поезію підтверджуються відобра-
женням первісного світогляду українців, який виражений в усній словесності. М. 
Костомаров зауважував, що календарно-обрядовий фольклор характеризується сво-
єрідною особливістю, визначаючи рефрен веснянок, і пов’язуючи гаївки з грою, на-
зиваючи їх терміном «гра». Про гаївки він зауважував, що вони відображають свят-
кування Лади, чи весни в язичницьких слов’ян – свято кохання, тому-то його скла-
довою був хоровод хлопців і дівчат. Окремі хороводні ігри супроводжувалися піс-
нями, мали в певній мірі характер сценічного дійства, відображали землеробські 
поняття [6, с. 286–310]. 

М. Грушевський у творах цього періоду також вбачає ігри та пісні: «Подекуди 
гри і пісні таки й починаються від сирного тижня», і зауважує, що «весняний період 
розпочинався появою перших птахів, з початком березня ст. ст. і кінчався приблиз-
но Благовіщенням» [1, с. 194]. Учений у своїх працях другий весняний цикл та його 
обряди виражає терміносполукою «вегетаційні хороводи», пов’язуючи їх із Благо-
віщенням: «Вегетаційні хороводи, описані вище, характеризують другий весняний 
цикл, що відкривається Благовіщенням» [1, с. 196].  

Серед пісень весняного циклу найуживанішим у працях вченого є термін «вес-
нянки». Цей термін вживається понад 10 разів. Як-от: «Дівчата подекуди від заговин 
починають співати веснянок вечерами та забавлятись, але здебільшого це перейшло 
на великодній тиждень…» [1, с. 197]. М. Грушевський має свій погляд на цей репе-
ртуар пісень. Він вважає, що «передхристиянський ритуал підпав великим змінам і 
великому знищенню: різні обряди, які зв’язувались з Великоднем, під натиском 
християнського обряду потлумили одні одних – і перед нами велика маса переважно 
лише дрібних фрагментів, котрі тільки порівняним методом можна буде привести 
до ясної системи і відтворити образ старої обрядовості – свята весняного сонця», 
яким воно, мабуть, було первісно [1, с. 197]. Вчений переконаний, що весняно-
обрядова поезія сягає дохристиянських часів. 

Сучасна фольклористична наука має певні труднощі щодо чіткого 
та однозначного окреслення специфіки жанрів весняно-обрядової поезії, зокрема 
веснянок і гаївок. Дослідники дотримуються думки, що веснянки – це родове понят-
тя, а гаївки – видове. В. Гнатюк зауважував про широке наповнення терміна «весня-
нка», доречно вважаючи, що не кожну веснянку можна зачислити до гаївок, хоча 



ТЕРМІНОЛОГІЧНІ ОДИНИЦІ НА ПОЗНАЧЕННЯ  
КАЛЕНДАРНО-ОБРЯДОВИХ ТВОРІВ У ПРАЦЯХ М. С. ГРУШЕВСЬКОГО 

 527

кожна гаївка є веснянкою. Ф. Колесса зазначав, що відмінність між гаївками і вес-
нянками полягає в тому, що гаївки виконувались тільки під час великодніх свят, а 
веснянки – обіймають, крім гаївкових ігор, ще й цілий цикл весняних пісень, які 
співаються вже від Благовіщення цілу весну [5, с. 370–373]. М. Грушевський у своїх 
працях вказує на будову віршів гаївок: «Пісні ж обрядові, хороводні і забавні, в тім 
числі весняні, так звані «гаївки», переважно побудовані в співових, музикальних, 
рівноскладових строфах: одноцільної будови, де вірш рівен віршові і з музикально-
го і з силабічного боку, або будови кількаколінної, де вірші комбінуються в сімет-
ричні строфи [1, с. 120]. 

У контексті дослідження особливостей жанрової дефініції календарно-
обрядових творів важливим є комплексний підхід до їх розуміння та визначення. 
Варто враховувати їх функціонально-змістові особливості. Одним із різновидів та-
ких творів є риндзівки – величальні пісні колядкового типу, у яких різдвяний ре-
френ заміщений великоднім. Виконуються вони, як правило, на другий і третій день 
Великодніх свят. 

М. Грушевський зауважує про риндзівки, пов’язуючи їх із волочільним звичаєм 
та вказує на їх синонімічні назви на різних територіях. Як-от: «Третім волочільним 
звичаєм було вітання молодіжжю господарів, цілком аналогічне з колядуванням, 
практиковане ще в першій половині минулого століття на Україні, а тепер звісне 
тільки в деяких галицьких околицях, особливо в м. Яворові, де вони носять деінде 
незвісну досі назву «риндзівок», та на українсько-білоруськім пограниччі … звуть-
ся «рогульками» або «рогульчатими» [1, с. 206]. У дослідженнях ученого уживани-
ми є терміносполуки «волочільна пісня», «волочобна пісня». Як-от: «Потім такі і 
подібні приспіви стають незалежними від змісту і довільно причіплюються до різ-
них величальних пісень – колядних, волочільних, весільних і інших, і змінювання 
таких рефренів, різнорідно уложених з ритмічного погляду, вносить певну різнорід-
ність в виконання сих пісень самою своєю несподіваністю [1, с. 314]. 

Космічною домінантою наступного періоду народного календаря було літнє 
сонцестояння, якому відповідало свято Купала. Вчений, згадуючи про ці пісні в сво-
їх працях, переконаний, що «тільки деякі невеличкі фрагменти старої обрядовості і 
зв’язаної з нею словесності заціліли при старих святах річного календаря, але най-
менше їх в піснях клечальних та купальських», які майже до останку зникли під 
натиском духовенства та поліції [1, с. 282]. 

Поряд з купальськими до групи літніх пісень належать петрівчані (петрівки), 
що співались в час християнських свят Петра і Павла, а також косарські та гребо-
вицькі, пов’язані з косінням, сушінням, згрібанням і стогуванням сіна. У них домі-
нюючими є мотиви молодості, кохання, але відчувається очікування заручин та ве-
сіль, прощання з безтурботним дівуванням. Саме такі пісні М. Грушевський 
пов’язує зі святом обжинок та обжинковими церемоніями, коли «дожинається поле 
до останньої купини збіжжя» [1, с. 221]. Вчений для детальнішого опису творів літ-
нього циклу вживає терміносполуку «обжиночні пісні». Як-от: «З прегарних обжи-
ночних пісень – коротких, але дуже експресивних (при роботі, очевидно, довга піс-
ня не виходить) – я дещо навів вище, характеризуючи робочу пісню» [1, с. 222]. Ін-
коли він бере до уваги «пісні при докінченні жнива» [1, с. 222]. З-поміж робочих 
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пісень за національною ознакою М. Грушевський виділяє «білоруську пісню», ана-
лізуючи тематику якої, згадує про «рай, райок» – символ урожаю (обжинковий сніп) 
[1, с. 224]. Інколи визначаються основні риси обжиночних та коровайних пісень: 
«Застільні пісні, які співаються толочанами при обжиночнім обході, дуже інтересно 
мішають мотиви величальні з мотивами весільними: між піснями коровайними і 
обжиночними, між короваєм і вінцем є не раз тісні аналогії і переходи. Дівчині, що 
приходить в обжинковому вінці, бажають, аби вона встала в церкві під вінець, і 
т. д.» [1, с. 224].  

Особливою увагою М. Грушевський визначає «робочу пісню», зауважуючи, що 
вона містить магічну силу ритму і слова, помагає роботі і наближає її результат. 
Але, на жаль, українська робоча пісня, на думку вченого, залишається недослідже-
ною і взагалі мало звертала на себе увагу [1, с. 157]. Водночас зазначається, що «ще 
в найстаріших збирачів українських пісень фігурують такі категорії, як «пісні ко-
сарські», «гребецькі», «обжинкові» й т. д. [1, с. 157]. Ці пісні супроводять окремі 
види робіт: товчення зерна, мелення на жорнах, сапання землі і т.д. Учений переко-
наний, «що елементи старої робочої пісні варто шукати в веснянкових грах і піснях, 
де згадуються різні господарські роботи. Перш ніж вони перейшли на забаву або на 
форму парування, вони могли служити і робочими піснями і магічними закляттями» 
[1, с. 159]. 

Не зважаючи на велику кількість дефініцій та сукупність термінологічних оди-
ниць, все ж питання дефініції фольклорних творів залишається складним. Варто за-
значити, що жанрова взаємодія та міграція мотивів, образів, символів ускладнює 
процес визначення того чи іншого фольклорного твору. Елементи різних за похо-
дженням календарно-обрядових пісень досить часто можуть поєднуватися в яко-
мусь окремому творі. 

Висновки. Отож, філологічні терміни на позначення різновидів календарно-
обрядових пісень та їх символіки у працях М. С. Грушевського представлені досить 
повно. Вони часто засвідчують джерело походження, сферу функціонування типів 
та різновидів таких творів. Переважна більшість термінів та терміносполук цієї те-
матичної групи й сьогодні функціонують в сучасній фольклористичній науці. Пос-
лідовне вживання вченим термінів цієї тематичної групи сприяло їх утвердженню в 
сучасній науковій сфері. 
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